Motivationsschreiben – Studenttischer Mitarbeiter Abteilung für Kartellrecht und Digitalisierung

Sehr geehrte Frau Robertson,

Hiermit möchte ich mich für die Stelle als studentischer Mitarbeiter bewerben, wobei ein Einstieg ab ab dem 01.03 für mich optimal wäre.

Im Rahmen der WKI Lehrveranstaltung, welche ich bei Ihnen besucht habe, konnte ich erste praktische Einblicke in die Welt des Kartellrechts sammeln, die meine Begeisterung für dieses Rechtsgebiet weckten. Bereits im Rahmen der Fallausarbeitung versuchte ich, relevante parallele Rechtsfälle aus der Realität zu finden und mich tiefer in die Materie einzulesen. 

Kartellrecht ist für mich die perfekte Schnittstelle zwischen österreichischer und europäischer Gesetzgebung, sowie der Berücksichtigung wirtschaftlicher Zusammenhänge. Während meines IBWL Studiums vertiefte ich mein Interesse für die europäischen und internationalen Gegebenheiten, weshalb ich mich entschloss das Wirschaftsrechtsstudium aufzunehmen. Mein Hintergrund in der Betriebswirtschaft erleichtert es mir praktische wirtschaftliche Konzepte auf legale Themen anzuwenden. Besonders in der Fusionskontrolle und Marktbeherrschungsprüfung kommen makroökonomische und finanzwirtschaftliche gelegen - sei es für die Definition der relevanten Märkte oder der möglichen wirtschaftlichen Konsequenzen von Zusammenschlüssen. 

Zudem konnte ich bereits früh durch das Arbeitsumfeldes meiner Eltern, erste Einblicke in die Funktionsweise der EU und des EuGHs werfen. Durch meine Kindheit in Brüssel und dem Beuch der europäischen Schule, hatte ich das Glück mit Freund:innen aus ganz Europa aufzuwachsen und meine Sprachenkenntnisse auszubauen. Ich bin zweisprachig aufgewachsen und konnte während meiner Schulzeit Französisch und Englisch lernen, wobei ich diese nun jeweils auf C1 Niveau fließend beherrsche. 

Beruflich konnte ich während meiner Zeit bei CMS das Navigieren zwischen den verschiedenen relevanten Datenbanken wie EURLEX und Curia lernen. Hier beinhaltete meine Aufgabe, aus den Rechstexten und -sprechungen präzise und kohärente Zusammenfassungen zu  erstellen. In meinem Praktikum bei der Ersten Bank waren neben administrativen Tätigkeiten auch Recherchen und Analysen Teil meines Aufgabengebiets.

Neben der Möglichkeit meine Kenntniss in europäischem Recht auszubauen, würde ich mich über die Chance freuen, die Arbeitsweise an einer Universität kennenzulernen und mir neues Wissen anzueignen.

Daher würde es mich freuen, für die Stelle als studentischer Mitarbeiter in Betracht gezogen zu werden und Sie bei Recherchen sowie jeglichen anderen Anliegen unterstützen zu dürfen.

Bei Rückfragen oder für ein persönliches Gespräch stehe ich Ihnen gerne jederzeit zur Verfügung.
Ich wünsche Ihnen einen guten Start in die Woche.


Mit freundlichen Grüßen, 

Javier Castillo Janschek



